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У сучасних умовах розвитку бджільництва і зростанні вимог до якості 

меду, збільшується значення профілактичних і дезінфікуючих заходів. [6, с. 

106]. Ентеробактеріози бджіл – один із етіологічних факторів, який викликає 

колапс бджолиних сімей. Так як в Україні заборонено використання 

антибіотиків у бджільництві, то актуальним питанням залишається 

попередження виникнення захворювань, в тому числі і пошук та застосування 

дезінфікуючих засобів [2, с. 2; 3, с. 15; 4, с. 377; 5, с. 2; 8, с. 16]. Однією з вимог 

до дезінфектантів є їх екологічна нешкідливість. Відомо, що сполуки деяких 

металів, зокрема карбоксилати срібла і міді, отримані українськими вченими, є 
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одними з перспективних, активних фармацевтичних інгредієнтів для створення 

нового класу антибактеріальних засобів [1, с. 73; 7, с. 1582].  

Тому метою роботи було випробування експериментального 

дезінфектанту (розчин цитрату міді і цитрату срібла) in vitro, а саме, визначення 

його впливу на патогенну культуру ентеробактерій бджіл виду Enterobacter 

Аerogenes.  

Матеріалом для роботи була культура ентеробактерій виду Enterobacter 

Аerogenes, отримана від хворих бджолосімей з пасік Житомирської та 

Тернопільської областей. Дані штами були виділені і ідентифіковані з 

кишечника хворих бджіл і змивів з рамок уражених сімей в умовах лабораторії 

кафедри мікробіології, фармакології та епізоотології факультету ветеринарної 

медицини Житомирського національного агроекологічного університету в 2019 

році. 

Розчин цитрату міді і цитрату срібла як дезінфектанту, який  

застосовували в нативному стані і в таких концентраціях – 1:2, 1:5, 1:10, 1:100, 

розведених на стерильному 0,9% NaCl. Дослідження проводилися диско-

дифузійним методом. 

У чашку Петрі вносили по 1 мл бактеріальної суспензії і по 20 мл 

середовища АМХ (Агар Мюллера-Хінтона), після чого круговими рухами 

перемішували вміст чашок до однорідності. Просочені препаратом диски 

поміщали на застигле живильне середовище в чашках Петрі. Дослідження 

проводилися на двадцяти чашках Петрі. Експеримент тривав 5 діб. 

Результати досліджень. Візуальні зміни при бактеріологічних 

дослідженнях активності зразка розчину цитрату міді і цитрату срібла на 

середовищі АМХ на культуру Enterobacter Аerogenes показали, що діаметр зони 

просвітлення найбільший при нативному застосуванні препарату (10,2±0,42 

мм). При інших розведеннях препарату діаметр зони просвітління знаходився в 

межах від 5,2±0,22 мм - при розведенні 1:100 до 7,6±0,27 мм - при розведенні 

1:2 (рис 1). 
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Рис. 1. Візуальні зміни при бактеріологічному дослідженні активності 

зразка розчину цитрату міді та цитрату срібла на культуру Enterobacter 

Аerogenesна 1 добу середовище АМХ (Н – нативне розчин; 1:2, 1:5; 1:10; 

1:100 – розведення дезінфектанту фізіологічним розчином). 

 

Інтерпретуючи отримані результати можемо стверджувати, що завдяки 

високим адаптаційним властивостям Enterobacter Аerogenes і його здатності до 

руху дезінфектант подіяв недостатньо активно. Механізм антибактеріальної дії 

міді та срібла заснований на порушенні структури ДНК мікробної клітини [9, с. 

941]. 

Крім того, доцільно звернути увагу, що активність суміші сполук срібла і 

міді залежить від їх отримання, розміру часток і концентрації їх в розчині, 

також слід зіставити фактори, від яких залежить сила протимікробної дії даних 

сполук.  

Висновки.  

1. Завдяки високим адаптаційним властивостям Enterobacter Аerogenes 

слід періодично корегувати активність та ефективність існуючих та нових 

дезінфектантів in vitro. 
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